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Pracovní list určený pro žáky 9. ročníku k seznámení se s událostmi 70. let minulého století v Československu. Slouží k procvičení čtení s porozuměním, orientace v textu, vyhledávání informací a práce s nimi. 
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70. léta v Československu a období normalizace

Pod tlakem Moskvy byli z vedení státu a veřejného života postupně odstraňováni stoupenci reforem. Nahrazovali je ti, kteří byli ochotni bez váhání plnit příkazy z Moskvy. Jedním z nich byl Gustáv Husák, který v čele KSČ nahradil Alexandra Dubčeka. Po nástupu Husáka k moci 17. 4. 1969 začala v Československu normalizace = obnovování sovětského režimu s vedoucí úlohou KSČ. V květnu 1969 byla přijata květnová rezoluce, která tu Husákovu zpřesňovala. V srpnu 1969 se občané pokusili manifestačně odmítnout vstup armád. Na Václavském náměstí se sešlo 100 000 lidí. Národním shromážděním byl přijat pendrekový zákon – silové prostředky proti lidem, kteří jsou proti režimu. 21. 8. 1969 jednotky pohraniční stráže a lidových milicí manifestaci potlačily. 

Nesouhlas s ústupem od reforem vyvrcholil na počátku roku 1969. Dne 16. ledna 1969 se na Václavském náměstí v Praze upálil student Jan Palach. Jeho příkladu následovali Jan Zajíc a Evžen Plocek. Projevem odporu proti okupaci se stala i utkání československých a sovětských hokejistů, kde obě utkání v roce 1969 vyhráli naši hráči a vyvolali ve své vlasti bouři nadšení. 

V tomto období bylo znovu zavedeno plánované hospodářství a cenzura a hranice byly uzavřeny. V květnu 1971 proběhl 14. sjezd KSČ, Husák je potvrzen předsedou strany. Gustáv Husák se snažil najít pro Československo pozitivní program. Nastolil „salámovou taktiku“ – české obchody naplnil levnými potravinami, národ se tím uklidnil. V 70. letech a na počátku 80. let mu nahrávala ekonomická situace země. Podařilo se mu obnovit růst průmyslové výroby. V roce 1975 pak byl G. Husák zvolen novým prezidentem. Tak došlo ke spojení nejvyšší stranické a státní funkce a posílení totalitního režimu.

S nástupem normalizace odešly desetitisíce lidí do emigrace. V letech 1968 – 1969 se to týkalo 70 000 obyvatel. V roce 1975 se Československo na Konferenci o spolupráci a bezpečnosti v Evropě zavázalo dodržovat lidská práva, která ovšem v zemi byla i nadále porušována. Skupina aktivních odpůrců totalitního režimu, tzv. disidentů, dodržování lidských práv sledovala a dodržovala. Tajně vycházejí samizdaty – strojopisné „knihy“ kritizující režim (Ludvík Vaculík – edice Petlice). V zahraničí jsou vydávány Listy, Index (Kolín nad Rýnem), Svědectví (Mnichov), 68´ Publishers – nakladatelství v Torontu (Josef Škvorecký).

V r. 1976 se schází Václav Havel, Pavel Kohout a další, kteří přichází s nápadem vytvořit Chartu 77 – dokument, který podrobí kritice dosavadní poměry. V lednu 1977 byla předána vládě, členové Národního shromáždění ani prezident ji nepřijali. 7. 1.1977 její plné znění zveřejnila francouzská tisková kancelář. Signatáři byli vyhozeni ze zaměstnání a sledováni příslušníky StB. Za svou činnost byli členové opozice trestáni i dlouholetým vězením. 

Přes veškeré snahy se na přelomu 70. a 80. let dostalo hospodářství do potíží. Nedostatek spotřebního zboží a některých potravin vedl k rozšíření tzv. černého trhu. Některé západní zboží se prodávalo v Tuzexu.

Spousta průmyslových odvětví byla zastaralá, důraz nebyl kladen na inovaci, nýbrž na objem výroby. Ekonomicky ztrátová byla zejména industrializace východu Slovenska. Československo ovšem dosáhlo jistých úspěchů a to zejména v budování infrastruktury (cesty, dálniční síť, metro), přehrad, jaderných elektráren (Dukovany, Jaslovské Bohunice). Přesídlování do měst spojené s nedostatkem bytů bylo příčinou hromadné výstavby velkých panelových sídlišť (rychlé, levné a na svou dobu moderní bydlení).

1. Odpověz:

Jaký byl osud Gustáva Husáka v 50. letech v období politických procesů?

Co to byly lidové milice?

Jaký je rozdíl mezi vnitřní a vnější emigrací?

Do jakého typu emigrace řadíme Josefa Škvoreckého?

Jak nazýváme proces, kdy je život soustřeďován z venkova do měst, ve kterých panuje rozsáhlá výstavba?

2. Vysvětli:

inovace – 

StB –

Tuzex –

pendrekový zákon – 

salámová politika – 

černý trh – 

Charta 77 - 

Použité zdroje:

Parkan, František/ Mikeska, Tomáš/ Parkanová, Markéta: Dějepis 9 – Moderní doba. Učebnice pro základní školy a víceletá gymnázia. Plzeň: Fraus, 2011.

Historie lidstva – průvodce dějinami našeho světa. Hlava S: poválečné Československo. Kapitola 4: „Normalizace“ 70. a 80. let. 

URL:http://www.ucebnice-dejepisu.ic.cz/1704-povalecne-ceskoslovensko-normalizace-sedmdesatych-a-osmdesatych-let.php 

citováno 22. 11. 2011


